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1 Zadania

,_[ Zadanie 1.0.1 ]

1. pobierz zrédla biblioteki libopencm3 (poprzez git clone) i skompiluj je uzywajac polecenia
make

2. pobierz zrodta przyktadowych programéw do dzisiejszych zajec
3. utwérz link symboliczny libopencm3 w katalogu z zrédtami przykladéw wskazujacy na

poprawna lokalizacje libopencm3 (zauwaz ze przykladowe polecenia zawieraja przyktadowe
lokalizacje - Ty mogtle(a)$ uzy¢ innej).

[ Zadanie 1.0.2 |

Zgodnie z opisem w skrypcie wyktadowym podtacz ptytke z mikrokontrolerem do przejsciowki USB-
UART (pehniacej role zrédla zasilania i programatora).

Wskazowka: Sugerujemy wykonanie potgczenia przy uzyciu kabelkow Zensko-zZenskich, bez plytki sty-
kowej. Sugerujemy aby po sprawdzeniu poprawnosci dziatania tego podlgczenia nie rozlgczac go w
trakcie wykonywania kolejnych zadan. W trakcie naszych zajec piny Rx i Tx bedg stuiyly wylgcznie
komunikacji z komputerem z uzyciem tej przejsciowki. Natomiast inne uktady z ptytki stykowej mozna
dotgczac do mikrokontrolera przy pomocy przewodow mesko-zenskich.

1.1 dioda

,_[ Zadanie 1.1.1 ]

Zapoznaj sie z opisem programu 10_blink w rozdziale Pierwszy program skryptu wyktadowego.
Skompiluj i wgraj do mikrokontrolera ten program (za pomoca polecenia make install wykonanego
w katalogu w ktérym znajduja sie jego zrodia).

,_[ Zadanie 1.1.2 ]

Zmien program 10_blink tak, aby dioda LED migala okoto dwa razy wolniej.

1.2 przycisk

Zadanie 1.2.1 ]

Zapoznaj si¢ z opisem programu 11_di w rozdziale Obstuga wejsé skryptu wyktadowego. Skompiluj
i wgraj do mikrokontrolera ten program. Zobacz jak dziata.
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,_[ Zadanie 1.2.2 ]

Zastanow sie jakie zmiany nalezy wykona¢ w programie 11_di, aby zamiast dodawaé zewnetrzny
rezystor podciagajacy uzy¢ wbudowanego podciagania wejsé¢. Sprawdz swoje przypuszczenia odpo-
wiednio modyfikujac uktad i program.

| Zadanie 1.2.3 |

Zastanow sie jakie zmiany nalezy wykona¢ w programie 11_di, aby reagowal on na przycisk podta-
czony do pinu Al. Sprawdz swoje przypuszczenia odpowiednio modyfikujac uktad i program.

,_[ Zadanie 1.2.4 ]

Zmodyfikuj program 11_di tak, aby przycisk dziatal jak przetacznik - tzn. jedno naci$niecie wtacza
diode, kolejne ja wytacza, kolejne znowu wlacza, itd.
Wskazowka: co zawiera zmienna stan_a tuz przed zatadowaniem jej nowym stanem?

,_[ Zadanie 1.2.5 ]

Poeksperymentuj z kodem z zadania 1.2.4 modyfikujac wartos¢ opéznienia w petli gtownej. Co sig
dzieje gdy warto$¢ ta jest zbyt mala? Co jest przyczyng takiego zachowania?

1.3 port szeregowy (UART)

,_[ Zadanie 1.3.1 ]

Zapoznaj sie z opisem dzialania UART w rozdziale UART skryptu wyktadowego. Skompiluj i wgraj
do mikrokontrolera program 21 _uart_receiver. Zobacz jak dziata.

,_[ Zadanie 1.3.2 ]

Zmodyfikuj program 21 uart_receiver tak aby odbierat poprzez port szeregowy liczbe w zakresie
od 1 do 9 i odpowiadal na nia tréjkatem z gwiazdek odpowiedniej wielkosci. Na przyktad gdy
otrzyma ”3” powinien to by¢:

*
%k
* >k >k

,_[ Zadanie 1.3.3 ]

Zmodyfikuj rozwigzanie zadania 1.3.2 tak aby obstugiwaé liczby wielocyfrowe (mozemy ograniczy¢
sie np. do dwucyfrowych). Odczyt liczby powinien koriczy¢ w momencie wezytania znaku nowej linii.
Wtedy tez powinno nastepowac generowanie trojkata z gwiazdek.

Wskazowka 1: warto$é pierwszej cyfry przechowuj w zmiennej globalnej do czasu otrzymania kolejnej
cyfry

Wskazowka 2: zwréé uwage na kodowanie nowej linii - '"\n' vs "\r\n' vs "\n\r', etc
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1.4 przetwornik analogowo-cyfrowy

| Zadanie 1.4.1 |

Zapoznaj sie z opisem dziatania przetwornika analogowo-cyfrowego w rozdziale przetwornik
analogowo-cyfrowy skryptu wyktadowego. Skompiluj i wgraj do mikrokontrolera program 30_adc.
Zobacz jak dziata.

,_[ Zadanie 1.4.2 ]

Wiedzac, ze warto$¢ 4096 odpowiada napigciu 3.3V, a 0 napieciu 0V, zmien przyktadowy program
ADC (30_adc) tak, aby zamiast surowej wartosci wypisywal wartosé napiecia.

Wskazowka: Aby uproscié obliczenia (unikngé dzialan na liczbach zmiennoprzecinkowych), Twdj
program moze podawac wartosé¢ w mV.

Zapoznaj sie z opisem dziatania interfejsu I2C w rozdziale I2C skryptu wykladowego. Skompiluj i
wgraj do mikrokontrolera program 40_i2c. Zobacz jak dziala.

,_[ Zadanie 1.5.2 ]

Zmien funkcje realizujaca logike slave’a w przyktadowym kodzie 12C (40_i2c) tak, aby zamiast
mnozy¢ otrzymang liczbe przez 2, dodawal do niej jaka$ (dowolng - ustalong przez programiste)
stala.

2 Zadania dodatkowe
,_[ Zadanie 2.0.1 ]

W programowaniu mikrokontroleréw czesto zachodzi potrzeba ustawienia pojedynczego bitu rejestru
na 0 lub 1, albo zmiany jego wartosci. Sprawdz (np. rozpisujac ich dziatanie), ktére wyrazenie w
rejestrze rejestr, na podstawie maski maska:

rejestr |= maska; // <- Wyrazenie 1 * Ustawia te bity na 1,
rejestr ~= maska; // <- Wyrazenie 2 o Ustawia te bity na 0,
rejestr &= ~maska; // <- Wyrazenie 3 o Odwraca wartosci tych bitow.

,_[ Zadanie 2.0.2 ]

Jaka maska bitowa mozna sprawdzi¢ czy bit nr. 1 jest w stanie wysokim? A jaka mozna sprawdzi¢
to samo, ale dla wszystkich bitéw parzystych (na pozycjach 0, 2, 4 ... 14%)?

a. 16 bitowa liczba ma bity “ponumerowane” od 0 do 15
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,_[ Zadanie 2.0.3 ]

Napisz wyrazenia, ktore nie znajac poprzedniej wartosci 8-bitowego rejestru XYZZY, wykona operacje:
1. Ustawi jego drugi najmtodszy bit jako 1
2. Ustawi jego piaty najmtodszy bit jako 0
3. Odwroci jego najstarszy bit
4. Wyzeruje jego dolng potowe

Wskazowka: Mozesz wygenerowaé maske z ustawionym bitem n za przesuwajgc jedynke o n miejsc
w lewo: (1<<n)

,_[ Zadanie 2.0.4 ]

Zmodyfikuj rozwiazanie zadania 1.4.2 tak aby wypisywato wynik w V|, bez stosowania arytmetyki
zmiennoprzecinkowe;j.

Wskazowka: Wypisz osobno czesé catkowitq i czes$é utamkowq

,_[ Zadanie 2.0.5 ]

Zapoznaj si¢ z dokumentacja posiadanego rejestru z interfejsem [2C. Podtacz swéj uktad do ma-
gistrali I2C1 mikrokontrolera (pin B7 jako SDA, pin B6 jako SCL). Zmodyfikuj program 40_i2c
tak aby obstugiwaé posiadany rejestr - jako uktad wejscia (odczyt stanu jego GPIO) oraz wyjscia
(ustawianie stanu jego GPIO).

Wskazowka: STM32 bedzie dzialac jako master magistrali I12C, a slavem bedzie uktad 10. Zatem nie
bedziesz potrzebowac cze$ci kodu zwigzanego z obstugq slave, dziatajgcego na I2C2.
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